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Ja`[kyk  

(Series) 
 

J`a[kyk ijh{k.k Js.kh dks /;kuiwoZd v/;;u dj ;g 

Kkr djuk iMrk gS fd ;g Js.kh Øe@fu;e dk vuqlj.k 

dj jgh gS A  

bl ijh{k.k ds vUrxZr iwNs tkus okys iz’uksa dks 

fuEufyf[kr oxksZa esa oxhZd`r fd;k tk ldrk gS A  

 

¼1½ vad J`a[kyk  

¼2½ o.kZekyk J`a[kyk  

¼3½ vadksa@v{kjksas dh ckjEckjrk J`a[kyk  

 

 J`a[kyk ijh{k.k djrs le; dqN ckrksa dk /;ku 

j[kuk pfkg;s A  

¼1½ lcls igys iwjh Ja`[kyk pykus dk iz;kl djrs 

gS A  

¼2½ ;fn J`a[kyk u pys rks Break djds pykrs gS  

¼3½ lcls vUr esa Alternate Series pykrs gS A 

 

¼1½ vad J`a[kyk &  

     blesa iwNs tkus okys iz’uksa esa vadksa dh Ja`[kyk nh 

tkrh gS A ;g J`a[kyk tksM] ?kVko] xq.kk] Hkkx] 

oxZ] oxZewy] ?ku] ?kuewy vkfn ij vk/kkfjr gksrh 

gS A 

 

Type & 1 J`a[kyk esa xyr in Kkr djuk A  

bls J`aa[kyk Øe esa fdlh fo’ks”k LFkku ij vkus okys 

vad ds LFkku ij dksbZ xyr vad la;ksftr dj fn;k 

tkrk gS A blds fy, loZizFke ;g Kkr djuk pkfg, 

fd ml fu;e ds vuqlkj dkSu&lk in ifjofrZr ugha gks 

jgk gS] ogh xyr in gS A  

 

mnkgj.k & 1 fuEufyf[kr la[;k J`a[kyk esa dkSu&lh 

la[;k vuqi;qDr gS A  

76] 98] 126] 160] 200] 248] 298  

(A) 248   (B) 200   

(C) 160   (D) 298  

Ans. (A) 

gy & mijksDr J``a[kyk dk /;kuiwoZd voyksdu djus 

ij ekywe gksrk gS A fd J`a[kyk dk NBk in vuqi;qDr  

 

 

 

gS D;ksafd izR;sd in esa tksMsa tkus okyh la[;k viuh 

igyh la[;k ls 6 vad vf/kd gS A  

                                            
  vr% 248 ds LFkku ij 246 gksxk A  

 

mnkgj.k & 2 fuEufyf[kr J`a[kyk esa dkSu&lh la[;k 

,slh gS tks fd J`a[kyk esa vuqi;qDr gS ?  

5, 3, 6, 10, 9, 12, 17, 15, 18, 23 

(A) 6    (B) 9     

(C) 12    (D) 10 

Ans. (D) 

 

gy & mijksDr J`a[kyk dk /;kuiwoZd voyksdu djus 

ij ge ikrs gS fd J`a[kyk &2] $3] $5] &2] $3] 

$5 -------------- ds Øe esa ?kV ,oa c< jgh gS A  

 
mijksDr J`a[kyk esa vad ^6* dks ckn 11 vkuk pkfg,A  

vr% Ja`[kyk esa vuqi;qDr la[;k 10 gS A  

 

Type – 2  J`a[kyk dks iwjk djuk &  

blds vUrxZr fn, x, J`a[kyk Øe eas fdlh fo’ks”k 

LFkku dks fjDr NksM fn;k tkrk gS vFkok iz’uokpd 

fpUg (?) }kjk fu:fir dj fn;k tkrk gS] fQj vH;fFkZ;ksa 

ls ;g vis{kk dh tkrh gS fd og ml Øe dk irk 

yxkdj iz’uokpd fpUg (?) ds LFkku ij vkus okyh 

mi;qDr la[;k dk p;u djsa A  

 

mnkgj.k & 3 J`a[kyk esa iz’uokpd fpUg ds LFkku ij 

fn, x, fodYiksa esa ls dkSu&lh la[;k vk,xh  

16, 23, 31, 40, 50, 61, ?  

(A) 81    (B) 83     

(C) 77    (D) 73 

Ans. (D) 
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gy & mijksDr J`a[kyk dk voyksdu djus ij ge ikrs 

gS fd J`a[kyk +7, +8, +9, +10 ….. ds Øe esa c< jgh 

gS A  

 

vr% iz’uokpd fpUg ds LFkku ij vkus okyh mi;qDr 

la[;k 73 gksxh A  

 

mnkgj.k & 4 mijksDr J`a[kyk esa iz’uokpd LFkku ij 

dkSu&lh la[;k vk,xh ?  

5, 4, 15, 7, 23, 11, 29, 16, 33, ?  

(A) 11   (B) 22    

(C) 29   (D) 34 

Ans. (B) 

 

vr% iz’uokpd fpUg ds LFkku ij vkus okyh mi;qDr 

la[;k 22 gksxh A  

 

Type – 3  Js.kh ds fu;e  

Js.kh ds fu;e 2 izdkj ds gksrs gS A  

 

¼1½ lekUrj Js.kh  

¼2½ xq.kksÙkj Js.kh  

 

¼1½ lekUrj Js.kh & lekUrj Js.kh ml Js.kh dks dgrs 

gS ftlesa yxkrkj nks inksa dk vUrj leku gksrk gS  

 lekUrj Js.kh ds fdlh in esa ls mlds iwoZ ds in 

dks gVkus ij izkIr la[;k ^inkUrj* dgykrk gS A  

 ;fn lekUrj Js.kh dk izFke in a gks ,oa inkUrj 

d gks] rks lekUrj Js.kh gksxh A  

 𝑎, (𝑎 + 𝑑), (𝑎 + 2𝑑) + (𝑎 + 3𝑑) … … … 

 

 vr% lekUrj Js.kh dk n oka in] Tn = a + (n-1) d 

¼tgka] a izFke in ,oa d inkUrj gS½ 

 

mnkgj.k & 5 Js.kh 3, 5, 7, 9……….. dk 10 oka in 

D;k gksxk ?  

(A) 15    (B) 20    

(C) 12     (D) 21 

Ans. (D) 

gy & 10 oka in  

   Tn = a + (n-1) d 

   𝑇10 = 3 + (10 − 1) 2 

                      𝑇10 = 3 + 18 

                       𝑇10  = 21  

mnkgj.k & 6 ;fn fdlh lekUrj Js.kh dk izFke in  

 

5.  inkUrj 3 ,oa vfUre in 80 gks] rks inksa dh la[;k 
Kkr djas A  

(A) 24    (B) 23    

(C) 26    (D) 29 

Ans. (C) 

 

gy &      𝑎 = 5, 𝑑 = 3, 𝑇𝑛 = 80, 𝑛 = ?  

          𝑇𝑛 = 𝑎 + (𝑛 − 1)𝑑 

  80 = 5 + (𝑛 − 1) 3 

  (𝑛 − 1) =  
80 − 5

3
 

  𝑛 − 1 = 25  

     𝑛 = 25 + 1  

      𝑛 =   26   
  

  ¼2½ xq.kksÙkj Js.kh & ,slh Js.kh ftlesa nks yxkrkj inksa 

dk vuqikr leku gksrk gS] ^xq.kksÙkj Js.kh* dgykrh 

gS A  

 bl vuqikr dks xq.kksÙkj Js.kh dk ^lkokZuqikr* dgrs 

gS A xq.kksÙkj Js.kh dk ^lkokZuqikr* fdlh in esa mlds 

iwoZ in ls Hkkx nsus ij izkIr gksrk gS vFkkZr~  

 
𝑡2

𝑡1
=  

𝑡3

𝑡2
=

𝑡4

𝑡3
= ⋯ … … … … =

𝑡𝑛

𝑡𝑛−1
=

 lkokZuqikr 

 ;fn fdlh xq.kksÙkj Js.kh dk igyk in a ,oa lkokZuqikr 

r gks] rks ml xq.kksÙkj Js.kh dk n oka in] 𝑇𝑛 =

𝑎 𝑟𝑛−1
 

mnkgj.k & 7 Js.kh 3, 9, 27, 81 … … … .. dk 6 oka 
in dkSu lk gS ?  
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(A) 729    (B) 243    
(C) 1681   (D) 1747 

Ans. (A) 

 

gy &    izFke in  𝑎 = 3  

        lkokZuqikr d =
𝑎

3
= 3 

    6 oka in]  𝑇6 = 𝑎. 𝑟𝑛−1
 

     = 3. 36−1
 

     = 3 × 35
 

     = 3 × 243 = 729 
 

mnkgj.k & 8  Js.kh 7, 14, 28 … … …. dk 10 oka 

in dkSu&lk gksxk ?  

(A) 3216    (B) 2736  
(C) 2684   (D) 3584 

Ans. (D) 

 

gy &  izFke in 𝑎 = 7 

  lkokZuqikr 𝑟 =  
14

7
= 2  

  10 oka in 𝑇10 = 𝑎. 𝑟𝑛−1
 

             = 7 ×  210−1
 

      = 7 × 29
 

      = 7 × 512  

      = 3584  
 

¼2½ o.kZekyk J`a[kyk &  

blds vUrxZr nh xbZ Ja`[kyk esa vzaxszth o.kZekyk ls 

lEcfU/kr v{kjksa dh ,d J`a[kyk nh tkrh gS] ftlesa 

,d ;k nks v{kj yqIr dj fn, tkrs gS] vFkok ml 

LFkku ij iz’uokpd fpUg (?) }kjk fu:fir fd;k tkrk 

gS A  

 

mnkgj.k & 9  nh xb Z J` a[kyk es a  i z’uokpd 

fpUg (?) ds LFk ku ij D;k vk,xk A 

𝐽          𝐾         𝑀          𝑃          𝑇          ?  

(A) X     (B) W     
(C) Y    (D) dksbZ ugha  

Ans. (C) 

gy &   

 
vr% iz’uokpd fpUg (?) ds LFkku ij vkus okyk 

mi;qDr v{kj Y gksxk A  

 

mnkgj.k & 10  𝐿7𝐶, 𝑁9𝐹, 𝑃12𝐼, 𝑅16𝐿, ? bl 

J`a[kyk esa iz’uokpd LFkku ij D;k vk,xk A  

(A) U210    (B) S21P    
(C) S200   (D) 𝑇210 

Ans. (D) 

gy &    

 

vr% iz’uokpd fpUg (?) ds LFkku ij mi;qDr 

vad&v{kj lewg T210 gksxk A  

 

mnkgj.k & 11 fuEu J`a[kyk ds yqIr v{kjkas ds LFkku 

ij D;k vk,xk A  

𝑎𝑏___𝑏𝑎𝑎𝑏𝑐___𝑎𝑎𝑏𝑐𝑏____𝑎𝑏𝑐𝑏__ 

(A) bcaa    (B) cbaa    
(C) abca   (D) 𝑎𝑎𝑐𝑏 

Ans. (B) 

gy & [kkyh LFkku ds nksuksa vksj v{kj ‘b’ iz;qDr gqvk 

gS rFkk ml J`a[kyk esa vkxs nks ‘b’ ds chp ‘C’ v{kj 

iz;qDr gqvk gS blfy, J`a[kyk ds ‘kq: esa nks ‘b’ ds 

chp v{kj C iz;qDr gksxk A  

vxys [kkyh LFkku ds nksuksa vkSj C ,oa a dk iz;ksx 

gqvk gS rFkk J`a[kyk ls Bhd ihNs ns[kus ij ‘C’ ,oa 

‘a’ ds chp v{kj b dk iz;ksx gqvk gS A  

 

vr% ge dg ldrs gS fd J`a[kyk abcba cusxh A  

vr% fodYikuqlkj] mÙkj cbaa gksxk A  

 

¼3½ vadksa v{kjksa dh ckjEckjrk J`a[kyk &  

 blds vUrxZr vad] v{kj ,d fuf’pr Øekuqlkj 

ckj&ckj vkrs gS] bl izdkj vadks@v{kjksa dh ,d J`a[kyk 

curh gS ftlesa chp ds ;k vUr ds ,d ;k nks vad ;k 
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v{kj yqIr dj fn, tkrs gS vkSj vH;fFkZ;ksa dks yqIr 

vad@v{kj dk irk yxkuk gksrk gS A   

 

mnkgj.k&  

02487503001024875030010 

(A) 2,4    (B) 0,1     
(C) 0,2     (D) 4,8 
            Ans. (A) 

gy & fn, x, vadksa dh J`a[kyk dks /;ku ls ns[kus 

ij ge ikrs gS fd 02487503001 ckj&ckj Øe ls vk 

jgk gS A  

vr% vxys nks vad 2 o 4 gksxsa A  

mnkgj.k gy lfgr 

¼1½ 4, 10, 22, 46, ?  yqIr la[;k Kkr dhft, A  

(A)  56   (B) 66   

(C) 76  (D) 94   

Ans. (D) 
 

gy &  

   

  

¼2½ 87, 90, 84, 88, 81, ?, ? 

(A)  86,78   (B) 86,88 

(C) 86,88  (D) 85,93 

Ans. (A)                                

     gy &  

    

 

      vr% fodYi (A) 86,78 lgh gksxk A  

 ¼3½ fuEufyf[kr esa ls dkSulh la[;k vuqØe esa lgh 

ugha gS &  

3, 6, 10, 16, 21, 28  
(A) 10   (B) 3   
(C) 16  (D) 21 

       Ans. (C)          
gy &        

 
  vr% fodYi (C) 16 lgh gksxk A  
 

¼4½ 2, 12, 36, 80, 150, ? yqIr la[;k Kkr djsa A 
(A)  210          (B) 258   
(C) 252  (D) 194   
       Ans. (C) 
 
gy &  

 

 
 

vr% fodYi (C) 252 lgh gksxk A 

 

¼5½ fuEu esa ls dkSulh la[;k vuqØe esa ugha vkrh 

gS ?  

        19, 28, 39, 52, 67, 84, 102  

(A)   84          (B) 102   
(C) 67  (D) 52 
      Ans. (B) 
 
gy &  
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vr% fodYi (B) 102 xyr la[;k gksxh A  

 

¼6½ BDFH, IKMO, PRTV, ? yqIr v{kj Kkr dhft,  
(A)  WYAC (B) WXYA  
(C) WXYZ       (D) WYZA 
      Ans. (A) 
 
gy &  

 

    vr% fodYi (A) Bhd gksxk A  

 

¼7½ 4E, 8I, 13N, 19T, ? yqIr la[;k Kkr dhft, A  

(A)  26U  (B) 26A  
(C) 26Z        (D) 25X 
       Ans. (B) 
 

gy &          

 

       vr% fodYi (B) lgh gksxk A  

 

¼8½ IKMO, TVXZ, ? LMNO yqIr la[;k Kkr djsa  

(A)  ABCD        (B) CEGH  
(C) EGIK        (D) GIKN 
       Ans. (A) 
  gy &  

 

    vr% fodYi (A) lgh gksxk A  

¼9½ ab__dbc___ ___cda___d_bcab__d 

(A)   cdabac (B) cdaabc 
(C) adabac (D) dadabc 
       Ans. (A) 
 
gy & abcd/bcda/cdab/dabc/abcd 
vr% fodYi (A) Bhd gksxk A  
 

¼10½ 15, 30, 60, 120, ? yqIr la[;k Kkr djsa A  
(A)  250             (B) 245   
(C) 240         (D) 260 
  Ans. (C) 

 
  vr% fodYi (C) lgh gksxk A  
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¼11½ 120, 60, 30, 15, ? yqIr la[;k Kkr djsa A  

(A)  7.5             (B) 5.7   
(C) 3.0        (D) 8.5 
       Ans. (A) 
 
gy &  

 

¼12½ 4, 10, ? 82, 244, 730  

(A)   218             (B) 28   
(C) 24        (D) 77 
       Ans. (B) 
gy &  
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lkn`’;rk 

(ANALOGY) 
  

fdlh oLrq] ‘kCn] v{kj] la[;k ds fdlh vU; oLrq] 

‘kCn] v{kj] la[;k ls xq.k] :i] vkdkj] izdkj] 

y{k.k vkfn esa fdlh Hkh izdkj ls lEcU/k ;k 

lekurk dks lkn`’;rk ;k le:irk dgk tkrk gSa  

lkn`’;rk ds vUrxZr lkekU;r% bl izdkj ds iz’u 

iwNs tkrs gSa A  

izdkj 1 & fgUnh ‘kCn lkn`’;rk %& 

blds vUrxZr iwNs tkus okys iz’uksa esa fn, x, fgUnh 

‘kCnks ds lEcU/k ij fopkj djrs gq, fn, x, mRrj 

fodYiksa esa ls ,d ,sls ‘kCn dks Kkr djuk gksrk gS] 

ftldk lEcU/k fn, x, ‘kCnksa ;k rhljs ‘kCn ds 

lkFk LFkkfir gks lds A 

(i) le:i ‘kCn Kkr djuk %& blds vUrxZr iwNs 

x, iz’uksa esa fn, x, nks ‘kCnks ds lEcU/k ij 

fopkj djrs gq, mrj fodYiksa esa ls ,sls ‘kCn dks 

Kkr djuk gksrk gS] ftldk lEcU/k fn, x, 

rhljs ‘kCn ds lkFk LFkkfir gksrk gSa A 

mnkgj.k & 1 %& fn, x, fodYiksa esa ls lEcfU/kr 

‘kCn dks pqfu, A 

unh % /kkjk % egklkxj % ? 

(A)  izokg   (B) rkykc  

(C) ckWa/k  (D) leqnz 

Ans – (A) izokg 

gy%& ftl izdkj unh ds ikuh ls /kkjk mRiUu gksrh 

gS] mlh izdkj egklkxj ds ikuh ls izokg mRiUu 

gksrk gSa A 

mnkgj.k & 2 %& ftl izdkj dksyEcks] Jhyadk ls 

lEcfU/kr gSa] mlh izdkj dkBek.Mw fdlls lEcfU/kr 

gS ?  

(A)  frCcr (B) Hkkjr  

(C) HkwVku (D) usiky 

Ans. (D) usiky 

gy%& ftl izdkj dksyEcks] Jhyadk dh jkt/kkuh gS] 

mlh izdkj] dkBek.Mq usiky dh jkt/kkuh gSa A 

(ii) le:Ik ;qX; Kkr djuk %& blds vUrxZr vkus 

okys iz’uksa esa nks ‘kCn fn, gksrs gS] tks fd 

vkil esa fdlh izdkj ls lEcfU/kr gksrs gSa A 

Bhd blh izdkj dk lEcU/k uhps fn, x, 

fodYiksa esa ls fdlh ,d fodYi esa Hkh gksrk gSa  

mnkgj.k & 3 %& fn, x, fodYiksa esa ls lEcfU/kr 

‘kCn & ;qX; dks pqfu, A 

mn~nsf’kdk % lafo/kku %% ?  :  ? 

(A)  ‘kCn % ‘kCndks’k    

(B) fo”k;&oLrq % if=dk 

(C)  Li”Vhdj.k % dfork    

(D) izLrkouk % iqLrd 

Ans. (D) 

gy %& ftl izdkj] lafo/kku dh mn~nsf’kdk gksrh gS] 

Bhd mlh izdkj iqLrd dh izLrkouk gksrh gSa A 

¼iii½ ‘kCnksa ds le:Ik ‘kCn rFkk le:i ‘kCnksa ds 

fy, fo’ks”k oxZ pquuk 

blds vUrxZr vkus okys iz’uksa esa dqN ‘kCn fn, gksrs 

gSa A vkidks fn, x, fodYiksa esa ls ,slk ‘kCn pquuk 

gksrk gS tks Bhd oSlk gh gks tSls dh vkjEHk esa fn, 

x, ‘kCn gS vkSj og ‘kCn Kkr djuk gksrk gS tks 

iz’u esa fn, x, ‘kCnksa ds chp fo’ks”krk n’kkZrk gSa A 

mnkgj.k & 4 %& dkSu oSlk gh gS tSls & HkwdEi] 

pdzokr] Tokykeq[kh foLQksV 

(A)  oSf’od Å”ek  (B) ck<+  

(C) nq?kZVuk,Wa  (D) ijek.kq foLQksV 

Ans. (B) ck<+ 

gy% ftl izdkj HkwdEi] pdzokr ,oa Tokykeq[kh 

foLQksV izkd`frd vkink,Wa gSa A mlh izdkj ck< Hkh ,d 

izkd`frd vkink gSa A 
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mnkgj.k & 5 %& uhps rhu ‘kCn fn, gS] ftuesa dqN 

lkekU; fo’ks”krk gS] lgh fodYi dks pqfu, A 

lkWai] fNidyh] exjePN 

(A)  Lkjhl`Ik  (B) Lru/kkjh   

(C) lokZ/kkjh  (D) fgj.k 

Ans. (A) 

gy%& lkWai] fNidyh vkSj exjePN rhuks ljhl`i gSA 

mnkgj.k & 6 %& og fodYi Kkr dhft,] ftlesa 

ogh lEcU/k gks] tks uhps fn, x, rhuksa ‘kCnks esa gSaA 

jktk] jkuh] egy 

(A)  dcwrj] fpfM+;k] vkS”k/kky;  

(B) cdjk] cdjh] fdyk 

(C)   HkkSajk] edM+h] ty  

(D) ‘ksj] ‘ksjuh] xqQk 

Ans. (D) 

gy %& ftl izdkj] jktk & jkuh nksuksa lkFk eas egy 

esa fuokl djrs gSa] mlh izdkj ‘ksj vkSj ‘ksjuh nksuksa 

lkFk esa xqQk esa fuokl djrs gSa A 

(iv) nksgjh le:irk %&  

blds vUrxZr iz’u esa fpUg ¼%%½ ds ckbZ vkSj ,oa 

nkbZ vkSj nks & nks ‘kCn fn, x, gksrs gSa A nksuksa vkSj 

ds ‘kCnksa esa ,d&,d ‘kCn yqIr jgrk gSa A  

yqIr ‘kCn dks uhps fn, fodYiksa esa ls Kkr djuk 

gksrk gSa A 

mnkgj.k & 7 %& fuEu iz’u esa yqIr ‘kCn dks uhps 

fn, x, fodYi esa ls Kkr djsa  

A  :    Hkn~nk :: ‘kkfUr : B 

(A) A : ‘kkafr] B-;q)  

(B) A – fe=rk] B – ‘kksj 

(C) A – bZekunkjh] B – lfU/k 

(D) A & la[;k] B – gM+rky 

Ans. (A) 

gy%& ftl izdkj] lqUnj vkSj Hkn~nk ,d nqljs ds 

foijhrkFkZd ‘kCn gSa A mlh izdkj] ‘kkfUr vkSj ;q) Hkh 

,d nqljs ds foijhrkFkZd ‘kCn gSa A 

izdkj & 2 vaxzsth v{kj lkn`’;rk %& 

blds vUrxZr vkus okys iz’u] vaxzsth o.kZekyk ds 

v{kjksa ;k v{kj lewgksa ij vk/kkfjr gksrs gSa A bu 

iz’ukas esa fn, x, izFke nks v{kj & lewgks ds 

lEcU/k dks Kkr djds blh vk/kkj ij rhljsa v{kj 

& lewg ds fy, lgh mRrj dks fodYiksa esa ls Kkr 

djuk gksrk gSa A 

 

 

 

mnkgj.k & 8  

CHAIR : RIAHC :: TABLE : ? 

(A)  BLAET  (B) ETABL   

(C) LETAB  (D) ELBAT 

Ans. (D) 

gy%& ftl izdkj   

CHAIR   RIAHC 

mlh izdkj   

TABLE  ELBAT  
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mnkgj.k & 9 

HORSE  :  SERHO  ::  CURSE  : ? 

(A)  RCUES (B) SECRU   

(C) SERCU (D) ERCUS 

Ans. (C) 

gy %& 

 

  

 

 

 

 

 

mnkgj.k & 10 

EGH  :  IJK  ::  NPQ  : ? 

(A)  PRS (B) RSU   

(C) RTU (D) RST 

Ans. (D) 

gy %& 

 

 

 

  

izdkj & 3 vaxzsth ‘kCn lkn`’;rk %& 

blds vUrxZr vkus okys iz’u vaxzsth ‘kCnksa ij 

vk/kkfjr gksrs gSa A bu iz’uksa esa fn, x, izFke nks 

‘kCnks ds lEcU/kksa dks Kkr djds blh vk/kkj ij 

rhljs ‘kCn ds fy, lgh mRrj fodYiksa esa ls Kkr 

djrs gSa A 

(i) lEcfU/kr ‘kCn Kkr djuk  

mnkgj.k & II %& fuEu iz’u esa ml fodYi dk p;u 

djsa] tks rhljs ‘kCn ls Bhd mlh rjg lEcfU/kr gS 

ftl izdkj nqljk in igys in ls lEcfU/kr gSa A 

Shallow  :  Profound  ::  Synonym : ? 

(A) Context (B) Antonym  

(C) Meaning (D) Content 

Ans. (B) 

gy % & ftl izdkj Shallo dk foijhrkFkZd ‘kCn 

Profound gksrk gS] mlh izdkj] Synonym dk 

foijhrkFkZd ‘kCn Antonym gSa A 

(ii) ‘kCn ;qXe ds le:i ‘kCn ;qXe Kkr djuk %& 

mnkgj.k & 12 %& fuEufyf[kr esa ls ‘kCnksa dk 

dkSu&lk ;qXe oSlk gh lEcU/k n’kkZrk gSa A ftl 

izdkj dk lEcU/k Fan : Heat ds chp gS ? 

(A) Water : Drink 

(B) Food : Hunger      

(C) Light : Night   

(D) Air : Breath 

Ans. (B) 

gy %& tc xehZ (Heat) gksrh gS] rc ia[kk (Fan) 

pyk;k tkrk gS] mlh izdkj Hkw[k (Hunger) yxus ij 

Hkkstu (Food) fd;k tkrk gSa A 

izdkj & 4 & la[;k lkn`’;rk %& 

blds vUrxZr vkus okys iz’uksa esa la[;kvksa ds dze] 

la[;kvksa ds oxksZ ds dze] vHkkT; la[;kvksa ds dze 

vkfn ij vk/kkfjr iz’u iqNs tkrs gS] nqljs ‘kCnks esa 
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blds vUrxZr iqNs tkus okys iz’u xf.krh; lafdz;kvksa 

ij vk/kkfjr gksrs gSa A 

mnkgj.k & 13 %& ml fodYi dk p;u djsa tks 

rhljs in ls mlh izdkj lEcfU/kr gS ftl izdkj 

nwljk in] igys in ls lEcfU/kr gSa A 

23  %  69  %  27 % ? 

(A)  91 (B) 73  

(C) 81 (D) 89 

Ans. (C) 

gy %& ftl izdkj 23×3=69 
            mlh izdkj 27×3=81 
 
mnkgj.k & 14 fn, x, fodYiksa esa ls lEcfU/kr 

la[;k dks pqfu, A 

8 % 32  %%  6  % ? 

(A)  31 (B) 22  

(C) 18 (D) 21 

Ans. (C) 

gy %& ftl izdkj = 82 = 64 

64 ÷ 2 = 32 

mlh izdkj = 62 = 36 

 36 ÷ 2 = 18 

mnkgj.k & 15 %& fn, x, fodYiksa esa ls ml 

fodYi dks Kkr dhft, tks  10 : 13 :: 16 ds leku 

gSa A 

(A) 8 : 10 : 15 (B) 13:  16 : 19 

(C) 23: 29 : 23 (D) 10 : 16 : 23 
Ans. (B) 

gy %& ftl izdkj 

 10 ∶ 13 ∶ : 16 

   +3       +3 

mlh izdkj 

 13 + 16 +  19 

   +3       +3 

mnkgj.k gy lfgr  

¼1½ ftl izdkj lSfud dk lEcU/k lsuk ls gS] mlh 

izdkj f[kykM+h dk lEcU/k fdlls gS ? 

(A)  [ksy (B) dIrku  

(C) Vhe (D) [ksydwn 

Ans. (C) 

gy %& ftl izdkj] lSfud lsuk dk ,d Hkkx gksrk 

gS] mlh izdkj] f[kykM+h] Vhe dk ,d Hkkx gksrk gSaA 

¼2½ jDr tSls f’kjk ls lEcfU/kr gS oSls gh rsy 

fdlls lEcfU/kr gSa ? 

(A)  dkj  (B) ikbiykbu  

(C) batu (D) isVªksy 

Ans. (B) 

gy %& ftl izdkj] jDr f’kjk esa cgrk gS] mlh 

izdkj rsy] ikbiykbu esa cgrk gSa A 

¼3½ ftl izdkj yky dk lEcU/k :duk ls gS] mlh 

izdkj gjk dk lEcU/k fdlls gS ? 

(A)  isUV (B) jax   

(C) pyuk (D) fn;k 

Ans. (C) 

gy %& ftl izdkj yky jax dk iz;ksx okgu dks 

jksdus ds fy, fd;k tkrk gS] mlh izdkj gjs jax dk 

iz;ksx okgu ds pykus ;k tkus ds fy, fd;k tkrk gSa  

(4) fnol dk jkf= ls ogh lEcU/k gS tks xks/kwfyosyk 

dk ---------ls gSa A 

(A) izkr% dky (B) Å”kkdky   

(C) e/;kg (D) lka;dky 

Ans. (B) 
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gy %& ftl izdkj fnol dk foykse jkf= gksrk gS] 

mlh izdkj] xks/kwfyosyk dk foykse Å”kkdky gksrk gSa A 

¼5½ ftl izdkj egklkxj dk lEcU/k rkykc ls gS] 

mlh izdkj fdyksehVj dk lEcU/k fdlls gS ? 

(A)  ehVj (B) feyhehVj   

(C) lsUVhehVj (D) M+slhehVj 

Ans. (B) 

gy %& ftl izdkj ty dk lcls cM+k lafpr L=ksr 

egklkxj gS] tcfd lcls NksVk L=ksr rkykc gS] mlh 

izdkj fdyksehVj dk lcls NksVk L=ksr feyhehVj gksxk  

fuEufyf[kr iz’uksa es lgh fodYi dk p;u dhft, A 

¼6½  pkSM+k % ladh.kZ %% iSuk % ? 

(A) /kkjghu  (B) uqdhyk  

(C) pkdw  (D) lqjnjk 
Ans. (A) 

gy %& ftl izdkj] pkSM+k dk foijhr ladh.kZ gS mlh 

izdkj] iSuk dk foijhr /kkjghu gSa A 

¼7½ izfrjks/k % vkse %% fo|qr/kkjk % ? 

(A) dSjkM+s (B) ,fEi;j  

(C) jsfM+;u (D) oksYV 

Ans. (B) 

gy %& ftl izdkj izfrjks/k dk ek=d vkse gS] Bhd 

mlh izdkj] fo|qr/kkjk dk ek=d ,fEi;j gSa A 

¼8½ y[kuÅ  %  mRrj izns’k  %% jkWaph % ? 

(A) >kj[k.M+  (B) vksfM+’kk   

(C) mRrjk[k.M    (D) NRrhlx<+  

Ans. (A) 

gy %& ftl izdkj] y[kuÅ] mRrjizns’k jkT; dh 

jkt/kkuh gS] mlh izdkj] jkWaph] >kj[k.M+ jkT; dh 

jkt/kkuh gSa A 

¼9½ cQZ  %  B.M+d  %% i`Foh % ? 

(A)  otu (B) taxy  

(C) xq:Rokd”kZ.k  (D) leqnz 

Ans. (C) 

gy %& ftl izdkj] cQZ esa B.M+d gksrh gS] mlh 

izdkj i`Foh esa xq:Rokd”kZ.k gksrk gSa A 

(10) js’kedhV  %  js’ke  %%  ukx % ? 

(A) fo”kgj  (B) fo”k  

(C) e`R;q  (D) eju 

Ans. (B)  

gy % & ftl izdkj] js’kedhV ls js’ke izkIr fd;k 

tkrk gS] mlh izdkj] ukx ls fo”k izkIr fd;k tkrk gSa  

(11) ‘kjhj  %  dadky  %%  ?  O;kdj.k 

(A) Hkk”kk  (B) vFkZ  

(C) fo|ky;  (D) f’k{kd 

Ans. (A) 

gy %& ftl izdkj] ‘kjhj dk eq[; vk/kkj dadky 

gS] mlh izdkj Hkk”kk dk eq[; vk/kkj O;kdj.k gSa A 

(12) eSjkFku % nkSM+ %% ‘khrfunzk % ? 

       (A) lnhZ   (B) Hkkyq  

       (C) LoIu  (D) funzk 

Ans. (D) 

gy %& ftl izdkj] eSjkFku ,d izdkj dh nkSM+ gS] 

mlh izdkj] ‘khrfunzk ,d izdkj dh funzk gSa A 

(13) iq:”k % thouh %%  jk”Vª % ? 

(A) Hkwxksy  (B) bfrgkl  

(C) usrk  (D) turk 

Ans. (B) 

gy %& ftl izdkj] fdlh iq:”k ds thou dh 

dgkuh] thouh gksrh gS] mlh izdkj] fdlh jk”Vª dh 

dgkuh] bfrgkl gksrh gSa A 
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fuEufyf[kr iz’uksa esa fn, x, fodYiksa esa ls og ;qXe 

pqusa tks igys ;qXe ds ‘kCnksa dh HkkWafr vkil esa 

lEcfU/kr gks A 

(14) rhj % /kuq”k %% ? 

(A) QqVckWy % gkFk    

(B) lykn % pkdw 

(C) xksyh % canqd    

(D) /kqvkWa  % ikuh 

Ans. (C) 

gy %& ftl izdkj rhj pykus ds fy, /kuq”k dk 

iz;ksx fd;k tkrk gS mlh izdkj xksyh pykus ds fy, 

canqd dk iz;ksx fd;k tkrk gSa A 

(15) cqdj iqjLdkj % lkfgR; %% ? 

(A)  xzseh iqjLdkj % i=dkfjrk  

(B) iqfyRtj iqjLdkj % i=dkfjrk 

(C)  Xykscy iqjLdkj % fQYe  

(D) vkWLdj iqjLdkj 

Ans. (B) 

gy %& ftl izdkj cqdj iqjLdkj lkfgR; ls 

lEcfU/kr gS] mlh izdkj] iqfyRtj iqjLdkj] i=dkfjrk 

ds {ks= esa fn;k tkrk gSa A 

(16) ftl izdkj ERID lEcfU/kr gS DIRE ls] mlh izdkj 

RIPE lEcfU/kr gS ------------ls A 

 (A) EPIR (B) REPI  

 (C) EPRI (D) PEIR 

Ans. (A) 

gy %& v{kjksa dks foijhr dze esa fy[kk x;k gS 

 RIPE = EPIR 

(17)  ftl izdkj DRIVE dk lEcU/k ESJWF ls gS] 

mlh izdkj FIGHT dk lEcU/k fdlls gS ? 

(A) EHFGS (B) GJHIU  

(C) GJFHU (D) EJFGU 

Ans. (B) 

gy %&  

ftl izdkj 

 

mlh izdkj 

 

(18)  ftl izdkj WT dk lEcU/k QN ls gS] mlh 
izdkj FC dk lEcU/k fdlls gSa ? 
(A)  KH (B) MJ  
(C) GJ  (D) ZW 

Ans. (D) 

gy %& 

 

 

(19) ROUGH dk UHROG ls lEcU/k gS vkSj 

PLUCK dk UKPLC ls lEcU/k gS rks ANCHOR dk 

lEcU/k -----------ls gSa A 
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(A) NHRACO (B) HORANC  

(C) ACONHR  

(D) fu/kkZfjr ugha fd;k tk ldrk  

Ans. (D) 

gy %& fu/kkZfjr ugh fd;k tk ldrk D;ksafd blesa 

N% v{kj gSa A 

(20) EK  : MS :: AG : ? 

(A) IM (B) IJ   

(C) IO (D) JP 

Ans. (C) 

gy %&  

      

(21) NEUROTIC:TICRONEU::PSYCHOTIC:? 

(A) TICCOHPSY    

(B) TICOCHPSY 

(C) TICCHOPSY    

(D) TICHCOPSY 

Ans. (C) 

gy %& ftl izdkj 

 

mlh izdkj 

 

(22) AZBY : CXDW :: EVFU : ? 

(A) GHTS (B) TGBH  

(C) GTHS (D) GSTH 

Ans. (C) 

gy %& ftl izdkj 

 

mlh izdkj 

 

(23) BOTTLE   :  CQWXQK   ::  FILLED  : ? 

(A) GKOPJJ  (B) GKOPJK  

(C) GKPOJJ  (D) GHOPJJ 

Ans. (A) 

gy %& ftl izdkj 
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mlh izdkj 

 

(24) Cricket : Pitch :: Skating : ? 

(A) Rink   (B) Ground  

(C) Cowet   (D) Ring 

Ans. (A) 

gy %& ftl izdkj] Cricket, pitch ij [ksyk tkrk 

gSaA mlh izdkj] Skating, Rink esa dh tkrh gSaA 

(25) Oxygen  : Burn :: Carbon dioxide : ? 

(A) Isolate  (B) Foam  

(C) Extinguishe (D) Explode 

Ans. (C) 

gy %& ftl izdkj] Oxygen, Burn es lgk;d gS A 

mlh izdkj] Carbon dioxide, Extinguish esa 

lgk;d gSa A 

(26) 17  :  24  ::  153  : ? 

(A) 213   (B) 216  

(C) 144   (D) 122 

Ans. (B) 

gy %& ftl izdkj ] 17X9=153 
            mlh izdkj]  24X9 = 216 
 
(27) 64 :  513  ::  144 : ? 

(A) 1727    (B) 1729  

(C) 1728  (D) 1730 

Ans. (B) 

gy %& izFke ;qXe 

82 = 64 

83 + 1 = 512 + 1 = 513 

blh izdkj 

(12)2 = 144 

123 + 1 = 1728 + 1 = 1729 

(28)  63 :  36  :: ?  : ? 

(A) 94:49  (B) 35:54  

(C) 47:72  (D) 73:39 

Ans. (A) 

gy %& ftl izdkj 

 

mlh izdkj 

 

fuEu iz’uksa ls ml la[;k leqP;; dks pqfu,] tks 

iz’u esa fn, x, la[;k leqPp; ls vf/kdre esy 

[kkrk gSa A 
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(29) (12,20,28) 

(A)  (3,15,18)    

(B)  (18,27,72) 

(C)  (18,30,42)    

(D)  (7,14,28) 

Ans. (C) 

gy %& ftl izdkj 

 

mlh izdkj 

 

(30) (1050,210,42) 

(A) 95,19,3 (B) 60,12,2  

(C) 125,25,6 (D) 75,15,3 

Ans. (D) 

gy %& 

1050, (1050 ÷ 5), (1050 ÷ 25) =

1050,210,42 

Ans. (D) 

gy %& 1050, (1050 ÷ 5); (1050 ÷ 25) =

1050,210,42 

mlh izdkj 

75, (75 ÷ 5), (75 ÷ 25) = 75,15,3 
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